



УДК 329
DOI 10.52575/2687-0967-2024-51-1-240-249
Оригинальное исследование

Изменение политической риторики испанской партии «VOX» («Голос») по вопросам миграции и общественной безопасности с марта 2020 по декабрь 2023 года

Цымбалова А.Е. 

Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского,
Россия, 603022, г. Нижний Новгород, проспект Гагарина, 23
E-mail: tsymbalova.n@gmail.com

Аннотация. Данное исследование посвящено изменениям, которые произошли в риторике испанской ультраправой партии «Голос» с марта 2020 по декабрь 2023 года, а также ключевым событиям, повлиявшим на политический дискурс. Разбираются причины популярности партии, которые способствовали ее успеху на парламентских выборах 2019 года, а также выявлены наиболее популярные темы в политических заявлениях ее членов с марта 2020 года. Проанализированы проблемы, с которыми испанское правительство столкнулось в сфере общественной безопасности и подверглось наибольшим нападкам со стороны членов «Голос» после ограничений, связанных с COVID-19. Далее подробно изучается отражение проблем миграционной сферы в заявлениях членов партии и их влияние на общественное мнение. Кроме того, миграционный вопрос освещается и в контексте политической борьбы между ведущими испанскими партиями накануне внеочередных парламентских выборов 2023 года.

Ключевые слова: ультраправый, политическая риторика, «VOX» (Голос), общественная безопасность, нелегальная миграция, пандемия, Сантьяго Абаскаль, испанское правительство

Для цитирования: Цымбалова А.Е. 2024. Изменение политической риторики испанской партии «VOX» («Голос») по вопросам миграции и общественной безопасности с марта 2020 по декабрь 2023 года. *Via in tempore. История. Политология*, 51(1): 240–249. DOI: 10.52575/2687-0967-2024-51-1-240-249

Финансирование: Работа выполнена без внешних источников финансирования.

Political Rhetoric Change of the Spanish Party «VOX» Concerning Migration and Public Security from March 2020 to December 2023

Anna E. Tsymbalova 

National Research Lobachevsky State University of Nizhni Novgorod,
23 Gagarin Ave., Nizhny Novgorod 603022, Russia
E-mail: tsymbalova.n@gmail.com

Abstract. The changes that occurred in the rhetoric of the Spanish far-right party «VOX» from March 2020 to December 2023 is the core problem of the article. The key events that influenced this political discourse are examined as well. The roots of the party's popularity that contributed to its success in the 2019 parliamentary elections are examined, and the most popular themes in the political statements of its members since March 2020 are identified. The document base for the undertaken analysis contributes to the numerous party members' statements published by the leading Spanish media, together with the materials on «VOX» official website. We can notice a shift from the traditional rhetoric that brought

popularity to the party in 2019. After the March 2020 pandemic outbreak the harsh government criticism and the ineffectiveness of its actions against the pandemic became one of the most popular themes among the politicians of «VOX». Moreover, the reflection of migration issues in the statements of party members and their impact on public opinion is studied in detail. In addition, the migration issue is also highlighted in the context of the political struggle between the leading Spanish parties on the eve of the early parliamentary elections in 2023.

Keywords: far-right, political rhetoric, VOX political party, public security, illegal migration, pandemic, Santiago Abascal, Spanish government

For citation: Tsymbalova A.E. 2024. Political Rhetoric Change of the Spanish Party «VOX» Concerning Migration and Public Security from March 2020 to December 2023. *Via in tempore. History and political science*, 51(1): 240–249 (in Russian). DOI: 10.52575/2687-0967-2024-51-1-240-249

Funding: The work was carried out without external sources of funding.

Введение

В связи с распространением нового вируса с 14 марта 2020 года в Испании [Real Decreto 463/2020], как и во многих других странах, был введен режим «состояния угрозы», ограничивающий свободу передвижения граждан, выезд и въезд за пределы страны, а также предусматривающий приостановку работы всех предприятий и учреждений, за исключением продовольственных магазинов и аптек. Принятые меры стали одними из самых жестких в Европе, однако это не спасло от большого количества заразившихся и умерших, по этой причине «состояние угрозы» неоднократно продлевалось и действовало до 21 июня 2020 года [Cronología del estado..., 2020]. Данные события особенно остро затронули вопросы общественной безопасности и обнажили большое количество проблем в сфере здравоохранения, серьезно пострадала экономика Испании, прежде всего из-за высокого удельного веса туристического сектора.

Еще одной проблемой, которая нашла свое отражение в политическом дискурсе уже в период с 2022 по 2023 годы, стала массовая нелегальная миграция. По данным Министерства внутренних дел на 31 декабря 2023 года, общая численность мигрантов, прибывших на территорию страны, составила 56 852 человека, что на 25 633 больше, чем в предыдущем году. Интересно отметить, что 98 % прибыло на территорию Испании морским путем, а самый массовый наплыв мигрантов произошел в конце октября, когда на территорию Канарских островов приплыло 39 910 человек [Inmigración irregular, 2023]. Данные события вызвали большую волну недовольства и критику центрального правительства со стороны провинций, которые испытали максимальную миграционную нагрузку. Многие из них отметили плохую координацию, так как автономные сообщества информировались о прибытии мигрантов достаточно поздно, а некоторые мэры отметили недостаток финансовых средств и условий для временного содержания мигрантов, наиболее острая критика традиционно последовала со стороны ультраправой партии «VOX» (Голос) [El reparto de..., 2023].

Объект и методы исследования

Принимая во внимание актуальность и масштаб произошедших событий, в рамках данной статьи хотелось бы рассмотреть изменения, произошедшие в период с марта 2020 по декабрь 2023 года, в политической риторике ультраправой партии «Голос» в сфере миграции и общественной безопасности. Основной источниковой базой для анализа стали многочисленные заявления членов партии, публикуемые ведущими испанскими СМИ, а также материалы, которые «Голос» размещает на своем официальном сайте. Применение контент-анализа позволило выявить наиболее часто встречающиеся высказывания, определить их эмоциональную окраску и выявить список наиболее популярных тем в политической риторике членов



партии в сфере общественной безопасности и миграции. Для реализации этих задач также были использованы такие общенаучные методы, как синтез, аналогия, обобщение и сравнение, что позволило сделать выводы об общем характере политической риторики и провести сравнительный анализ с политической риторикой партии в предыдущие годы.

Результаты и их обсуждение

Прежде чем остановиться на анализе заявлений представителей партии «VOX», хотелось бы кратко осветить основные идейные постулаты ее политической программы и риторики в допандемийный период. Центром общественного внимания партия стала в апреле 2019 года, когда она впервые попала в парламент по итогам выборов, набрав рекордные для себя 10,26 % голосов, а в ноябре того же года получила уже 15,09 %, став третьей по представительству партией парламента. Таким образом, в течение считанных месяцев на политическом горизонте появилась новая сила, которая опирается на идеологическую платформу, в целом ряде пунктов кардинально отличающуюся как от программы консервативной «Народной партии», так и более левых формаций [Терещук, 2020]. Стремительный рост популярности объяснялся следующими пунктами предвыборной кампании: борьба с нелегальной миграцией, защита общенационального языка, культуры и традиционных семейных ценностей, унитарность Испании и недопустимость регионального сепаратизма, сокращение бюрократического аппарата и расходов на него за счет тотального сокращения администраций автономных сообществ, возвращение к обсуждению законодательства о домашнем насилии, об абортах, об исторической памяти.

Особый упор партия «Голос» делает на возвращении права жить, работать и получать образование на испанском языке (*castellano*) на всей территории Испании, а данная проблема сейчас довольно актуальна в Каталонии. Такая позиция является достаточно смелой, так как ряд правых партий, опасаясь быть обвиненными во франкизме, ничего не предприняли в защиту испанского языка. В целом испанское общество изначально довольно настроенно отнеслось к «Голосу», опасаясь возврата франкизма в том или ином виде, но запрос у консервативно настроенных граждан на противодействие левому популизму, сепаратизму и проблемам нелегальной иммиграции оказался очень высок [Астахова, 2020, с. 40]. Многие голоса партия получила благодаря стремлению депортировать нелегальных иммигрантов и исключить их проникновение в Испанию с территории Африки, построив стену на границе между испанскими анклавами Сеутой, Мелильей и Марокко [Хенкин, 2020, с. 29].

Политическая система Испании претерпела ряд изменений, после того как в январе 2020 года Испанская социалистическая рабочая партия и «Вместе мы можем» сформировали коалиционное правительство, и теперь немаловажную роль в принятии решений в Конгрессе стали играть малые партии [PSOE y Unidas Podemos..., 2020]. Для риторики «Голос» характерны антикоммунистические лозунги, направленные не только против «Вместе мы можем» и объединенных левых, но и против ИСПП. Особенным нападкам подвергалось социалистическое правительство Х.Л. Родригеса Сапатеро в период с 2004 по 2011 гг., когда были приняты, по мнению «Голос», «одиозные» и «направленные против бастиона общества – семьи» законы: о разводе, легализации аборт, однополых браков [Астахова, 2020, с. 43].

В начале апреля 2020 года Педро Санчес обратился к основным партиям, профсоюзам, предпринимателям и организациям гражданского общества с призывом сформировать «национальное единство» по аналогии с «пактами Монклоа», действовавшими с октября 1977 г. по декабрь 1978 г., когда страна в обстановке острого социально-экономического кризиса переходила от франкизма к представительной демократии [Хенкин, 2021]. Однако правоцентристская Народная партия и ультраправая партия «Голос» не поддержали данную инициативу. Более того, в октябре 2020 года Сантьяго Абаскаль инициировал голосование о недоверии правительству П. Санчеса и выдвинул себя кандидатом на замену его на посту

президента испанского правительства, заявив, что его правительство было «худшим за последние восемьдесят лет» и что оно было хуже, чем правительство франкистов. Заместитель официального представителя «Голос» Игнасио Гаррига упомянул «фальсификацию выборов», обвинил правящую коалицию в «участии в перевороте», в тоталитарной идеологии и в «криминальном управлении» кризисом. Он также использовал эту речь, чтобы обвинить «нелегальных иммигрантов» в нападениях, запугивании и воровстве. Несмотря на столь эмоциональные призывы, в процессе голосования выяснилось, что «Голос» никто не поддержал, в том числе и Народная партия, также резко критиковавшая правительство [La moción de censura..., 2020].

Интересно отметить, что с марта 2020 года некоторые из обычных тем в манифестах «Голос», такие как идеализация Испании, территориальные проблемы, религия и традиционные ценности, стали уже не столь популярны и были заменены прямыми нападениями на правительство. По этой причине в постпандемийный период политическая риторика ультраправой партии «Голос» базировалась на жесткой критике действий испанских властей, предпринятых для обеспечения общественной безопасности в период пандемии, что находило поддержку определенной части населения.

Пользуясь тем, что Испания переживала пандемию острее, чем любая другая западноевропейская страна, лидеры «Голос» жестко критиковали правительство и его санитарные службы в неэффективности действий по борьбе с вирусом. Критика правительства Испании со стороны Сантьяго Абаскаля, как правило, носит более общий характер, поскольку далеко не всегда в своих выступлениях он вдаётся в подробности той или иной ситуации или конкретных мер, предпринятых в борьбе с COVID-19. Скорее он пытается делегитимизировать своих политических оппонентов, обвиняя их в дезинформации и скрытых мотивах, таких как разрушение единства Испании и попытки установить авторитарный коммунистический режим [Olivas Osuna J.J., 2021]. Также в числе наиболее частых обвинений правительства звучат: «сокрытие правды о начале распространения заболевания и его тяжести», «безответственность» и «умышленное утаивание средств и ресурсов, необходимых для борьбы с пандемией» [Vox se lanza a..., 2020].

Еще в марте 2020 года партия потребовала от правительства действий не только по охране общественного здоровья, но также экономических и социальных мер, например, устранение последствий убытков, которые могут понести некоторые компании, особенно в секторе услуг. Основной задачей, по их мнению, было преодоление влияния кризиса, который привел как к закрытию границ, так и необходимости соблюдения изоляции дома. Тем не менее даже относительно этих мер в дальнейшем следовала критика их плохой реализации и запаздывания [Vox critica las..., 2020]. Продолжая свой антииммигрантский дискурс во время своего выступления в Конгрессе, парламентская группа «Голос» предложила, что в связи с перегруженностью системы здравоохранения все иностранцы, не имеющие вида на жительство, не должны получать медицинскую помощь бесплатно [La extrema derecha, 2020].

Так, в июне 2020 года «Голос» отказалась участвовать в «дани памяти жертв коронавируса», организованной правительством Санчеса, подтвердив свою позицию и в 2021 году, поскольку, по мнению С. Абаскаля, «лучшая дань уважения – это искать истину, брать на себя ответственность и предлагать решения, чтобы Испания не оказалась снова втянутой в это халатное управление эпидемией» [VOX rechaza el falso..., 2021]. А в январе 2021 года «Голос» обвинила правительство Педро Санчеса в сокрытии информации о смертности во время пандемии, которая, по последним данным Национального института статистики (INE), составила 83 706 смертей, в то время как Правительство Санчеса предоставляет данные о 51 000 смертей от пандемии, подсчитывая только смертельные случаи с положительным результатом теста ПЦР. Национальный институт статистики напротив выявляет увеличение смертности в 2021 году по сравнению с предыдущим годом. Однако в очередной



раз данные Минздрава расходятся с информацией, публикуемой различными ведомствами [El Gobierno oculta..., 2021].

Стоит отметить, что партия выступает за защиту конституционных прав и свобод испанцев, против введения ковидных паспортов [Pasaporte Covid у..., 2021], а также считает неприемлемым разглашение информации об иммунизации. Так, в сентябре 2021 года С. Абаскаль в своем интервью радиостанции «esRadio» подтвердил ранее обозначенную позицию о том, что не обязан оглашать публично информацию о состоянии своего здоровья и вакцинации. Кроме того, он подчеркнул, что отстаивает возможность добровольного выбора в вопросе вакцинации и апеллирует к свободе, «которой остается в Испании все меньше и меньше» [Abascal rechaza decir..., 2021].

В июле 2021 года стали появляться статьи с громкими заголовками о том, что введение режима «состояния угрозы» было «наибольшим нарушением прав человека в истории», по мнению представителей партии «Голос». Заявления о «неконституционности всеобщего заключения» со стороны партии последовали после того, как Конституционный суд Испании признал незаконным строгий карантин, включающий запрет на передвижение людей, введенный в Испании с 14 марта 2020 года, без введения режима чрезвычайного положения [Estas son las claves..., 2021]. Далее в социальных сетях С. Абаскаль неоднократно подчеркивал, что только «Голос» использовала возможность защищать права и свободы испанцев в Конституционном суде, в то время как остальные партии поддержали «нелегитимное правительство». Далее лидер партии потребовал отставки правительства и всеобщих выборов, а также аннулирования всех штрафов, выписанных в этот период за нарушение режима самоизоляции, и выплаты компенсации пострадавшим [Vox afirma que..., 2021].

Также партия «Голос» обратилась в Конституционный суд с иском о незаконности решения президиума Конгресса депутатов от 19 марта 2020 года о приостановке деятельности парламента. Итогом данного обращения стала еще одна победа партии, когда 5 октября 2021 года Конституционный суд признал, что введение «состояния угрозы» в любом случае не может прервать функционирование любой из ветвей власти. Данное решение приостановило на время рассмотрение парламентских инициатив, лишив депутатов права на участие в политическом процессе [El TC dictamina que..., 2021].

Прослеживается определенная взаимосвязь тематики борьбы с коронавирусом и нелегальной миграции, которая стала рассматриваться как дополнительная угроза, способствующая распространению вируса. Так, в январе 2021 года партия «Голос» призвала правительство ограничить въезд в Испанию через все пограничные посты людей из Бразилии, которые не являются гражданами Испании или не проживают в Испании, с целью защиты от варианта COVID-19, распространившегося в Амазонии на севере этой страны, особенно в Манаусе. Данная мера оправдывается тем, что еще не изучено влияние, которое может иметь этот вариант вируса на тяжесть заболевания или эффективность уже одобренных вакцин [Vox pide prohibir..., 2021].

В последние годы в своих заявлениях представители партии достаточно резко высказываются и о миграционной политике правительства, особенно это касается увеличения размера государственных расходов на Центры временного пребывания иммигрантов в Сеуте и Мелилье. Конгрессмен партии Росио де Меер заявил, что «правительство – предатели своего народа», потому что только предатели могут расходовать государственные средства на улучшение системы приема мигрантов, которых Марокко использует в своих интересах [VOX Melilla..., 2021]. Кроме того, в 2022 году партия «Голос» еще раз заявила, что требует «завершить работы по укреплению и модернизации физической границы» между Сеутой, Мелильей и Марокко [Vox reclama expulsar..., 2022]. Стоит также отметить, что за рассматриваемый период тема преступности среди мигрантов поднимается в выступлениях членов

партии довольно часто, они любят рассматривать вопросы личной и общественной безопасности в контексте наплыва мигрантов, представляя их одной из главных угроз для стабильности и безопасности в обществе [Homicidios, agresiones sexuales..., 2021].

Миграционный вопрос для Испании в 2023 году стал особенно острым и актуальным по целому ряду причин. Первая из них связана с тем, что именно в этом году в Испанию прибыло рекордное число иммигрантов. В октябре 2023 года генеральный секретарь партии «Голос» Игнасио Гаррига приравнял нелегальную иммиграцию к «терроризму», а сквоттинг – к преступности, заверив, что, когда нет контроля над миграционным потоком, «приезжают люди, которые могут совершать преступления, грабежи и теракты». При этом он подчеркнул, что вместо того чтобы помочь испанским семьям, «которые не могут свести концы с концами», деньги выделяются только что прибывшим нелегалам [Entrevista en TVE..., 2023]. Также депутаты партии предложили «усилить присутствие сил и органов правопорядка в испанских районах, где безопасность находится под наибольшей угрозой из-за массовой или неконтролируемой нелегальной иммиграции» [Vox despliega su..., 2023]. Однако категоричность и жесткость выражений зачастую вызывает резкую критику со стороны других партий, вплоть до призывов подать на партию «Голос» в суд за разжигание межэтнической ненависти, расизм и ксенофобию [El reparto de inmigrantes..., 2023]. В качестве примера также можно привести слова президента Канарских островов Фернандо Клавихо, который сказал, что не может согласиться с термином «вторжение» и с попыткой связать отсутствие безопасности или преступность с миграцией, упрекнув депутата «Голос» в «легкомысленном» подходе к иммиграционному кризису и заключая, что в этом вопросе «надо быть в первую очередь людьми, а не демагогами». Интересно привести слова социолога Даниэля Гаинза, который отметил влияние подобных высказываний на рост ксенофобии в обществе. Д. Гаинза считает, что граждане и другие политические лидеры должны потребовать, чтобы «эти выступления, которые так свободно обращаются к общественному мнению, были каким-то образом ограничены и наказаны» [Vox despliega su..., 2023].

Вторая причина роста актуальности миграционного фактора в политической риторике испанских партий была связана с тем, что в июле прошли внеочередные парламентские выборы. Почти каждая партия постаралась включить миграционный вопрос в свои политические программы. Краткий сравнительный анализ показал, что такие партии, как Испанская социалистическая рабочая партия, Народная партия, «Мы можем» и Объединенные левые наиболее часто говорят о борьбе с ксенофобией, расизмом и дискриминацией, а также о необходимости создания условий для эффективного управления миграционными потоками и последующей адаптации мигрантов в принимающее общество. В то время как политическая риторика партии «Голос» включает в себя такие пункты, как немедленная депортация на родину нелегальных мигрантов, а также тех, кто повторяет мелкие преступления или совершает тяжкие; лишение всех нелегальных мигрантов возможности получения помощи и льгот со стороны государства; предпочтение группам мигрантов, которые имеют общий язык и культуру [Las propuestas de..., 2023]. Поскольку в борьбе за голоса мигрантов важную роль играют союзы с латиноамериканскими правыми, интересно отметить особые связи, которые «Голос» активно налаживает с выходцами из Латинской Америки, особенно это касается тех, кто покинул Венесуэлу, Кубу и Колумбию по политическим соображениям и негативно воспринимающих социалистические идеи. Незадолго до выборов в начале июля 2023 года на YouTube появился канал «Латиноамериканцы за Абаскаля», там же была выложена предвыборная песня. Кроме того, в октябре 2020 года партия «Голос» взяла на себя обязательства защищать права мигрантов в Испании от идей социализма и стала инициатором создания Мадридской хартии, являющейся основополагающим документом альянса правых политических партий и организаций со всей Латинской Америки и Испании. К Хартии присоединились такие политики, разделяющие идеи партии «Голос»,



как бывший депутат Национальной ассамблеи Венесуэлы Мария Корина Мачадо, лидер Чилийской республиканской партии Хосе Антонио Каст, мэр Лимы Рафаэль Лопес Алиага и кубинский политик Гильермо Фариньяс [Vox se lanza a..., 2023].

Заключение

Подводя итоги, можно сказать, что в связи с началом пандемии с марта 2020 года можно заметить некоторый отход от традиционной риторики, которая принесла партии популярность в 2019 году, и много внимания в выступлениях уделялось проблемам каталонского сепаратизма, защите традиционных ценностей и борьбе с нелегальной иммиграцией. Лидер партии Сантьяго Абаскаль указал на неспособность правительства справиться с пандемией, что также помогло ему представить правительство как враждебное испанскому народу. Драматизируя свои выступления, он осознавал, что средства массовой информации будут способствовать распространению его подстрекательских заявлений. Члены партии не сдерживают себя как в оценке деятельности правительства в целом, так и в отношении отдельных его членов, высказывая зачастую довольно резкие и оскорбительные эпитеты, что также должно способствовать большей эмоциональной вовлеченности сочувствующих. Помимо политической риторики, члены партии «Голос» активно отстаивают свои интересы в суде, что только добавляет популярности партии и может способствовать привлечению новых сторонников.

Особенность феномена популизма заключается в том, что он довольно грамотно играет на тех или иных экономических, политических или социальных кризисах, которые открывают возможности для критики действующих политических институтов, а также служат оправданием для радикальных мер. Обе эти тенденции можно проследить на примере партии «Голос», которая воспользовалась ограничениями, принятыми в период пандемии, чтобы попытаться дискредитировать правительство, получить известность и политическую поддержку со стороны недовольных граждан. Драматизация политического кризиса с преувеличенными обвинениями соответствует популистской стратегии, которая направлена на то, чтобы противопоставить «народ» правящей коалиции и извлечь выгоду из этого недовольства. В то же время сложная ситуация служит обоснованием для дальнейшего ужесточения миграционной политики, что также прослеживается в последних заявлениях представителей партии.

Данная тенденция подтверждается и событиями 2023 года, когда большой приток иммигрантов стал довольно серьезным вызовом для национальной безопасности и одновременно одной из основных тем в выступлениях членов партии. Политическая риторика партии «Голос» также максимально обостряет все негативные последствия нелегальной иммиграции, формирует устойчивый образ мигранта преступника, поддерживая высокий градус напряжения в обществе и выстраивая свою политическую аргументацию на базе мигрантофобии. В данном случае массовые наплывы иммигрантов используются как удачный пример для подтверждения и демонстрации своей позиции. В настоящий момент сложно прогнозировать, насколько вырастет поддержка партии на волне миграционного кризиса, но сейчас партия «Голос» – единственная политическая сила, выступающая за жесткий поход в отношении нелегальных иммигрантов, поддерживающая растущую латиноамериканскую диаспору в Испании и отстаивающая интересы самих испанцев в сфере этнополитической безопасности. Можно предположить, что, если ситуация с прибытием мигрантов будет усугубляться и действующее правительство Педро Санчеса не справится с ней, популярность партии «Голос» будет расти, несмотря на популистский характер многих заявлений и частые обвинения партии во франкистской риторике.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

- Abascal rechaza decir si se ha vacunado y se lleva un reproche de Federico Jiménez Losantos. 17.09.2021. El Diario. URL: https://www.eldiario.es/rastreador/no-contestar-pregunta-abascal-rechaza-revelar-si-vacunado-covid-19_132_8312456.html (accessed: 17 December 2023).
- Cronología del estado de alarma: 98 días de coronavirus que cambiaron la historia de España. 20.06.2020. Lasprovincias.es. URL: <https://www.lasprovincias.es/sociedad/cronologia-estado-alarma-20200620084732-nt.html> (accessed: 17 December 2023).
- El Gobierno oculta 32.000 fallecidos a causa del Covid-19. 13.01.2021. Voxespana.es. URL: <https://www.voxespana.es/actualidad/el-gobierno-oculta-18-000-fallecidos-a-causa-del-covid-19-20210113> (accessed: 25 November 2023).
- El reparto de inmigrantes por sorpresa y sin contar con las CCAA crea alarma y rechazo en 16 provincias. 27.10.2023. El Espanol. URL: https://www.elespanol.com/espana/20231027/reparto-inmigrantes-sorpresa-sin-contar-ccaa-crea-alarma-rechazo-provincias/804919919_0.html (accessed: 17 December 2023).
- El TC dictamina que el cerrojazo del Congreso durante la pandemia vulneró los derechos de los diputados. 05.10.2021. El Mundo. URL: <https://www.elmundo.es/espana/2021/10/05/615c022821efa07c318b4573.html> (accessed: 27 November 2023).
- Entrevista en TVE Vox equipara la inmigración ilegal al «terrorismo» y pide «garantizar las fronteras». 27.10.2023. RTVE.es. URL: <https://www.rtve.es/noticias/20231027/vox-equipara-inmigracion-ilegal-terrorismo-pide-proteger-fronteras/2459423.shtml> (accessed: 10 December 2023).
- Estas son las claves de la sentencia del TC que declara inconstitucional el confinamiento del estado de alarma. 16.07.2021. El Periodico. URL: <https://www.elperiodico.com/es/politica/20210716/claves-tc-inconstitucional-confinamiento-estado-de-alarma-11916005> (accessed: 27 November 2023).
- Homicidios, agresiones sexuales y apuñalamientos: VOX denuncia la nueva oleada de crímenes cometidos por inmigrantes ilegales. 07.12.2021. Voxespana.es. URL: https://www.voxespana.es/grupo_parlamentario/actividad-parlamentaria/homicidios-agresiones-sexuales-y-apuñalamientos-vox-denuncia-la-nueva-oleada-de-crimenes-cometidos-por-inmigrantes-ilegales-20211207 (accessed: 7 December 2023).
- Inmigración irregular. 2023. Informe Quincenal. Datos acumulados del 1 Enero al 31 Diciembre. Ministerio del Interior. URL: https://www.interior.gob.es/opencms/export/sites/default/galleries/galeria-de-prensa/documentos-y-multimedia/balances-e-informes/2023/24_informe_quincenal_acumulado_01-01_al_31-12-2023.pdf (accessed: 10 January 2024).
- La extrema derecha trata de expandirse aprovechando la pandemia y saca la artillería contra el Gobierno. 24.03.2020. El Diario. URL: https://www.eldiario.es/politica/vox-coronavirus-gobierno-criticas_1_1008018.html (accessed: 15 November 2023).
- La moción de censura de Vox es derrotada con el menor apoyo de la democracia. 22.10.2020. El País. URL: <https://elpais.com/espana/2020-10-22/la-mocion-de-censura-de-vox-es-derrotada-con-el-menor-apoyo-de-la-democracia.html> (accessed: 27 November 2023).
- Las propuestas de los partidos nacionales sobre racismo y migración en sus programas para el 28-M. 23.05.2023. Newtral.es. URL: <https://www.newtral.es/propuestas-racismo-partidos-28m/20230523/> (accessed: 17 December 2023).
- Pasaporte Covid y vacunas a menores: la batalla que enfrentará a Vox y PP en otoño. 07.08.2021. Vozpopuli. URL: <https://www.vozpopuli.com/espana/pasaporte-covid-vox.html> (accessed: 27 November 2023).
- PSOE y Unidas Podemos ponen en marcha el primer gobierno de coalición en la historia reciente de España. 07.01.2020. RTVE.es URL: <https://www.rtve.es/noticias/20200107/psoe-unidas-podemos-ponen-marcha-primer-gobierno-coalicion-historia-reciente-espana/1994920.shtml> (accessed: 27 November 2023).
- Real Decreto 463/2020, de 14 de marzo, por el que se declara el estado de alarma para la gestión de la situación de crisis sanitaria ocasionada por el COVID-19. Agencia Estatal Boletín Oficial del Estado. Ministerio de la Presidencia, Relaciones con las Cortes y Memoria Democrática. URL: <https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2020-3692> (accessed: 14 December 2023).



- Vox afirma que el estado de alarma fue la «mayor vulneración de derechos de la historia» y el PP defiende que ya lo advirtió. 14.07.2021. El Mundo. URL: <https://www.elmundo.es/espana/2021/07/14/60eee301fdddffd0aa8b45bf.html> (accessed: 30 November 2023).
- Vox critica las «inexistentes» medidas del Gobierno contra el coronavirus y pide restringir el movimiento de personas. 09.03.2020. Infosalus. URL: <https://www.infosalus.com/actualidad/noticia-vox-critica-inexistentes-medidas-gobierno-contra-coronavirus-pide-restringir-movimiento-personas-20200309185157.html> (accessed: 30 November 2023).
- Vox despliega su agenda ultra en Canarias por la inmigración. 23.07.2023. Cadena SER. URL: <https://cadenaser.com/canarias/2023/10/19/vox-despliega-su-agenda-ultra-en-canarias-por-la-inmigracion-radio-club-tenerife/> (accessed: 17 December 2023).
- VOX Melilla: «El Gobierno está perdido en una ineficacia, incapaz de distinguir entre gastos públicos y políticos, y que llevará a la misma ruina de nuestra nación». 28.11.2021. Voxespana.es. URL: <https://www.voxespana.es/noticias/vox-melilla-el-gobierno-esta-perdido-en-una-ineficacia-incapaz-de-distinguir-entre-gastos-publicos-y-politicos-y-que-lleva-a-la-misma-ruina-de-nuestra-nacion-20211128> (accessed: 9 December 2023).
- Vox pide prohibir la entrada a España de personas procedentes de Brasil ante la nueva variante del Covid. 27.01.2021. Notimerica. URL: <https://www.notimerica.com/economia/noticia-vox-pide-prohibir-entrada-espana-personas-procedentes-brasil-nueva-variante-covid-20210127180432.html> (accessed: 5 December 2023).
- VOX rechaza el falso homenaje del Gobierno a las víctimas del Covid del próximo jueves. 13.07.2021. Voxespana.es. URL: <https://www.voxespana.es/actualidad/vox-rechaza-el-falso-homenaje-del-gobierno-a-las-victimas-del-covid-del-proximo-jueves-20210713> (accessed: 30 November 2023).
- Vox reclama expulsar de España a todos los inmigrantes ilegales. 13.07.2022. La Vanguardia. URL: <https://www.lavanguardia.com/politica/20220713/8406629/vox-reclama-expulsar-espana-todos-inmigrantes-ilegales.html> (accessed: 10 December 2023).
- Vox se lanza a la conquista del millón y medio de votos latinos. 21.07.2023. El Confidencial. URL: https://www.elconfidencial.com/espana/2023-07-21/vox-lanza-conquista-voto-hispano_3700399/ (accessed: 17 December 2023).
- Vox se lanza a la yugular del Gobierno, aunque eso le lleva a caer en contradicciones. 08.04.2020. La Vanguardia. URL: <https://www.lavanguardia.com/politica/20200408/48384447192/vox-criticas-gobierno-sanchez-crisis-coronavirus.html> (accessed: 18 November 2023).

Список литературы

- Астахова Е.В. 2020. Особенности дискурса партии Vox и причины ее успеха. Испания в новой национальной и международной реальности. Отв. ред. П.П. Яковлев, А.А. Куракина-Дамир. М., ИЛА РАН: 35–44.
- Терещук А.А. 2020. Языковая идеология испанской партии «VOX». Вестник Удмуртского университета. Серия история и филология. 30(5): 828–836. doi: 10.35634/2412-9534-2020-30-5-828-836
- Хенкин С.М. 08.01.2021. 2020. Испания в тисках коронавируса. Портал МГИМО. URL: <https://mgimo.ru/about/news/experts/2020-ispaniya-v-tiskakh-koronavirusa/> (дата обращения: 20 December 2023).
- Хенкин С.М. 2020. Метаморфозы в правом лагере. Испания в новой национальной и международной реальности. Отв. ред. П.П. Яковлев, А.А. Куракина-Дамир. Москва, ИЛА РАН: 27–35.
- Olivas Osuna J.J., Rama J. 18.06.2021. COVID-19: A Political Virus? VOX's Populist Discourse in Times of Crisis. Frontiers in Political Science. URL: <https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/fpos.2021.678526/full> (accessed: 30 November 2023).

References

- Astahova E.V. 2020. Osobennosti diskursa partii Vox i prichiny ee uspekha [Features of the Discourse of the Vox Party and the Reasons for its Success]. Ispaniya v novej nacional'noj i mezhdunarodnoj real'nosti. Otv. red. P.P. Yakovlev, A.A. Kurakina-Damir. M., ILA RAN: 35–44.



- Tereshchuk A.A. 2020. Yazykovaya ideologiya ispanskoj partii «VOX» [Linguistic Ideology of the Spanish party «VOX»]. Vestnik Udmurtskogo universiteta. Seriya istoriya i filologiya. 30(5): 828–836. doi: 10.35634/2412-9534-2020-30-5-828-836.
- Henkin S.M. 08.01.2021. 2020: Ispaniya v tiskah koronavirusa [2020: Spain in the Grip of Coronavirus]. Portal MGIMO. URL: <https://mgimo.ru/about/news/experts/2020-ispaniya-v-tiskakh-koronavirusa/> (accessed: 20 December 2023).
- Henkin S.M. 2020. Metamorfozy v pravom lagere [Metamorphoses in the Right Camp]. Ispaniya v novej nacional'noj i mezhdunarodnoj real'nosti. Otv. red. P.P. Yakovlev, A.A. Kurakina-Damir. M., ILA RAN: 27–35.
- Olivas Osuna J.J., Rama J. 18.06.2021. COVID-19: A Political Virus? VOX's Populist Discourse in Times of Crisis. Frontiers in Political Science. URL: <https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/fpos.2021.678526/full> (accessed: 30 November 2023).

Конфликт интересов: о потенциальном конфликте интересов не сообщалось.

Conflict of interest: no potential conflict of interest related to this article was reported.

Поступила в редакцию 10.01.2024

Received 10.01.2024

Поступила после рецензирования 20.02.2024

Revised 20.02.2024

Принята к публикации 26.02.2024

Accepted 26.02.2024

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Цымбалова Анна Евгеньевна, доцент кафедры истории и теории международных отношений, старший научный сотрудник, Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, г. Нижний Новгород, Россия

Anna E. Tsymbalova, Associate Professor of the Department of History and Theory of International Relations, Senior Researcher of the National Research Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, Nizhny Novgorod, Russia

 [ORCID: 0000-0002-3673-0641](https://orcid.org/0000-0002-3673-0641)